

1918 г. А. А. Қожанов (Петрозаводск) выступил с докладом «Ценностно-нормативные представления как отражение особенностей современных этнических процессов в Карельской АССР», основанном на большом опросном материале.

Н. Н. Гурина (Ленинград) рассказала о новых исследованиях по археологии Кольского Севера. Ее интересный доклад был посвящен вопросам назначения лабиринтов — своеобразных каменных сооружений, являвшихся, по мнению докладчицы, магическими сооружениями для ловли рыбы. Особенно ценны новые данные о наскальных изображениях на р. Поной. А. П. Журавлев и Г. М. Коваленко (Петрозаводск) представили новые данные по истории металлургии в Карелии.

Г. М. Давыдова (Москва) изложила оригинальные материалы, свидетельствующие об антропологическом пласте, который прослеживается не только у восточных финнов и угров, но и в составе западнофинских групп (у эстонцев, финнов Финляндии) и у их соседей — восточных латышей. Она охарактеризовала этот тип как сочетающий светлую пигментацию с неевропеоидными чертами (плосколицесть, слабый рост бороды и т. д.). Ю. Д. Беневоленская (Ленинград) прочитала доклад «Некоторые особенности строения затылочной области черепа у лопарей». Она отметила, что по затылочно-теменному признаку саамы, как ханты и кеты, занимают положение не промежуточное между европеоидами и монголоидами, а находятся ближе к монголоидам. Это, по ее мнению, результирует наличия у саамов протоазиатского компонента.

Т. В. Лукьянченко (Москва) осветила проблему расселения саамов в XVI—XVII вв. на основе данных писцовых книг. Она обнаружила саамов не только на Кольском полуострове, но и в Восточной Карелии. В. И. Васильев (Москва) охарактеризовал этнические контакты европейских ненцев в XVII—XVIII вв. с саамами, коми-ижемцами и русскими. Г. Н. Грачева (Ленинград) в докладе «К происхождению одного из видов женских головных уборов» на основе широких североевропейских сопоставлений сделала попытку показать, что распространенная форма головных уборов на твердой основе, принадлежащих замужним женщинам, восходит к типам древней женской одежды (нечто вроде капюшона), приспособленной для ношения ребенка. З. П. Соколова (Москва) сделала доклад «Формирование этнографических групп хантов и манси», основанный на анализе брачных связей между ними в XVIII—XIX вв. В докладе была показана роль эндогамных браков в сохранении устойчивости этнических групп.

Доклады секции археологии, этнографии и антропологии, содержавшие много новых материалов, вызвали оживленную дискуссию. На заключительном пленарном заседании развернулась дискуссия по методологии этногенетических исследований.

Следующее региональное совещание — по проблеме этногенеза саамов — намечено созвать в 1980 г. Участники совещания приняли решение просить Президиум Северного филиала Географического общества СССР рассмотреть вопрос о введении в структуру филиала секции «История и этнография народов Европейского Севера».

З. П. Соколова

МЕЖДУНАРОДНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ В ЗАЩИТУ КОРЕННОГО НАСЕЛЕНИЯ АМЕРИКАНСКОГО КОНТИНЕНТА ОТ ДИСКРИМИНАЦИИ

20—23 сентября 1977 г. в Женеве во Дворце наций проходила Международная конференция неправительственных организаций в защиту от дискриминации коренного населения Американского континента. В ее работе принимало участие более 250 делегатов от коренных жителей Нового Света, наблюдателей и гостей, представителей более 50 международных неправительственных организаций. На конференции присутствовали наблюдатели из 38 стран — членов ООН, а также представители от Всемирного Совета Мира. В подготовке конференции и планировании ее работы решающую роль сыграл Межнациональный совет по индейским договорам.

Впервые так полно и широко были представлены коренные народы, населяющие Америку от севера до юга, от дальнего запада до восточных окраин. Более 60 народов из 15 стран (Аргентина, Боливия, Венесуэла, Гватемала, Канада, Коста-Рика, Мексика, Никарагуа, Панама, Парагвай, Перу, Суринам, США, Чили, Эквадор) прислали на конференцию своих представителей.

Данной конференции предшествовали три конференции, также организованные Подкомитетом по деколонизации, искоренению расизма, расовой дискриминации и апартеида Комиссии ООН по правам человека в рамках провозглашенного ООН Десятилетия борьбы против расизма и расовой дискриминации. В 1974 г. состоялась конференция, направленная против апартеида и колониализма в Африке, в 1975 г. — в защиту от дискриминации рабочих-иммигрантов в Европе. В 1976 г. проходила конференция, обсуждавшая положение политических заключенных в Южной Африке.

На открытии Женевской конференции 1977 г. к ее участникам от имени Генерального секретаря ООН обратился представитель секретариата ООН. На первом и последнем пленарных заседаниях выступили лидеры индейских общественных организаций стран Северной, Центральной и Южной Америки.

Три комиссии особо занимались правовыми, экономическими и социально-культурными проблемами.

Комиссия по социально-культурным вопросам изучила документы, свидетельствующие о наличии практики геноцида и этноцида, посягательств на культуру коренных народов. Правительственные отчеты подтвердили наличие практики стерилизации индейцев в Северной и Южной Америке.

В комиссии по правовым вопросам рассматривались документы, свидетельствующие о действиях «правительств-угнетателей» против коренных народов.

Комиссия по экономическим проблемам рассмотрела некоторые современные формы экономической дискриминации и эксплуатации коренного населения. К ним относятся многочисленные правительственные программы «развития», проводимые якобы во имя прогресса. Среди коренных жителей, говорится в отчете Комиссии, наиболее высок процент безработицы; работающие же получают самую низкую заработную плату, живут в ужасающих жилищных условиях. Очень плохо поставлено медицинское обслуживание коренных жителей, чрезвычайно высока смертность среди них. Комиссия пришла к выводу, что природные богатства индейских земель в США, в границах которых находится около 30% запасов угля, 90% запасов урана, 50% энергетических запасов страны в целом, хищнически эксплуатируются в интересах монополий; это ведет к обнищанию коренного населения и порче окружающей среды. Многие крупнейшие многонациональные экономические корпорации совместно с федеральным правительством разработали планы систематического изгнания индейцев с их земель. При этом сопротивление индейцев подобным действиям вызывает жестокие репрессии.

«Представители коренных народов,— говорится в Заключительной резолюции конференции,— предъявили мировой общественности свидетельства проводимых в отношении этих народов дискриминации, геноцида и этноцида. Положение коренного населения меняется от страны к стране, но корни этих явлений одни: колонизация, открывшая дорогу грабежу земель и их богатств в погоне за наживой; уничтожение миллионов коренных жителей на протяжении веков и непрекращающееся присвоение их земель, лишаящее их средств к существованию и возможностей развивать собственные ресурсы; отрицание права на самоопределение коренных народов, что разрушает их традиционную культуру, систему ценностей и социальную структуру». На основании докладов комиссий конференция приняла ряд документов. Ниже приводятся «Программа действий» — основная часть «Заключительной резолюции» и «Декларация принципов защиты прав коренных народов и наций Западного полушария», принятые на конференции.

* * *

Программа действий

Конференция рекомендует:

— отмечать 12 октября, день так называемого открытия Америки, как день солидарности с коренными народами американского континента;

— направить документы конференции Генеральному секретарю Организации Объединенных Наций и передать выводы и рекомендации конференции соответствующим органам ООН;

— изучать и поощрять изучение прилагаемого проекта Декларации принципов защиты коренных наций и народов Западного полушария, выработанного представителями коренных народов;

— принять все возможные меры для поддержки и защиты любого из участников конференции, которые могут подвергнуться преследованию по возвращении на родину;

— выразить Межправительственному комитету по миграциям европейцев (МКЕМ) озабоченность конференции в связи с поселением иммигрантов на землях коренного населения в обеих частях Американского континента; решительно потребовать, чтобы материальные ресурсы МКЕМ не использовались для содействия таким иммигрантам, особенно прибывающим из расистских стран Юга Африки.

В области права конференция рекомендует:

— пересмотреть международные соглашения, в частности, Конвенцию 107 Международной организации труда (МОТ), в которых интеграция выдвигается как основной путь решения проблем коренного населения; уделить в Конвенции больше внимания особым мерам в поддержку коренных жителей;

— уважать традиционное право и обычаи коренного населения, в том числе правомочность их собраний и законность процедур, связанных с применением правовых норм и обычаев;

— признать наличие специфического восприятия коренным населением Земли как основы всех его верований, обычаев, традиций и культуры;

— признать за коренными народами права на возврат им их земель и на распоряжение по крайней мере такими земельными площадями, которые достаточны для их экономически полноценного существования в соответствии с их обычаями и традициями; предоставить им возможность самим определять темпы своего развития; в ряде случаев считать обоснованными их претензии на большие площади;

— потребовать, чтобы землевладение коренных народов ничем не было ограничено (включая собственность на природные ресурсы и распоряжение ими); земли, а также права на них и на природные ресурсы, принадлежащие коренным народам, не должны отчуждаться; их права на землю не могут быть отменены без их полного и сознательного на то согласия;

— потребовать государственного и международного признания и охраны законом права коренных народов на коллективное владение своей землей и права распоряжаться ею в соответствии со своими традициями и культурой;

— коренным народам должна в нужных случаях предоставляться помощь в приобретении необходимых им земель;

— сделать для коренных народов доступной юридическую помощь при установлении их земельных прав;

— всеми правительствами должны быть признаны организации коренных народов; земельные проблемы коренных народов следует решать путем целенаправленных переговоров с индейскими общинами;

— необходимо обратиться ко всем правительствам Западного полушария с призывом ратифицировать следующие конвенции и руководствоваться в практической деятельности их положениями:

- 1) «Конвенция по борьбе с геноцидом»,
- 2) «Конвенция по уничтожению рабства»,
- 3) «Конвенция по искоренению всех форм расовой дискриминации»,
- 4) «Международное соглашение по экономическим, социальным и культурным правам»,
- 5) «Международное соглашение по гражданским и политическим правам»,
- 6) «Американская конвенция по правам человека».

В области экономики:

— рекомендовать неправительственным организациям широко пропагандировать результаты данной конференции, дабы обеспечить поддержку и помощь коренным народам Западного полушария на их родной земле;

— рекомендовать неправительственным организациям и международным организациям всех уровней — региональным, национальным, всемирным — устраивать конференции, семинары, коллоквиумы с полноправным участием представителей коренного населения Америки, имея в виду поддержание интереса к вопросам, на которые было обращено внимание мировой общественности на данной конференции и ознакомление с новыми фактами;

— содействовать созданию в рамках Подкомитета при Комиссии ООН по правам человека рабочей группы по борьбе с дискриминацией и защите национальных меньшинств;

— просить Специальный комитет ООН по деколонизации включать в повестку дня его заседаний любые вопросы, касающиеся коренного населения Американского континента;

— рекомендовать Комитету ООН по наднациональным корпорациям провести исследование роли этих корпораций в нынешней практике грабежа и эксплуатации земель, природных ресурсов и труда коренного населения на Американском континенте.

В социальной и культурной областях конференция рекомендует:

— способствовать развитию уважения к культурной и социальной специфике коренного населения Америки, особенно у местных государственных властей и соответствующих межгосударственных организаций;

— оказывать всемерную моральную и материальную поддержку усилиям американских индейцев, направленным на сохранение их культуры и социальной общности, и особенно различным образовательным программам, выдвигаемым индейским движением. Конференция призывает также к солидарности с политическими заключенными и прочими лицами, ставшими жертвами преследований за участие в движении коренных народов за свои права.

Декларация принципов защиты прав коренных народов и наций Западного полушария

Введение:

Рассмотрев проблемы, связанные с деятельностью ООН по защите прав и основных свобод человека, отмечая, что в центре внимания Всеобщей Декларации прав человека и примыкающих к ней международных соглашений находится человек; — считая, что человек есть основа культуры, общества, наций, что хранить и поддерживать культуру своих предков и обществ, в которых он живет, есть его неотъемлемое право; — считая, что коренным народам Америки навязаны условия существования, которые подавляют, отрицают или разрушают их общества, нации, культуру, с которыми связано их самосознание, мы заявляем

1) что коренные народы должны признаваться как нации и им должна быть представлена наравне с другими народами возможность пользоваться международным правом, если они обладают основными признаками нации, а именно:

1. имеют постоянное население;
2. занимают определенную территорию;
3. располагают самоуправлением;

4. способны вступать в отношения с другими государствами;

II) что коренные народы, не обладающие признаками нации, настоящей Декларацией объявляются субъектом международного права, находящимся под защитой данной Декларации, если они представляют собой ясно определяемую группу, связанную общим языком, традициями, культурным наследием и т. п.;

III) что никакая нация или группа коренного населения не могут быть ограничены в правах, и их статус снижен только потому, что эта нация или группа не заключала зарегистрированных соглашений и договоров с другими государствами;

IV) что коренным нациям или группам должна быть предоставлена такая степень независимости, какой они пожелают, в соответствии с международным правом;

V) что договоры и иные соглашения, заключенные коренными нациями или группами с другими государствами, называются ли они договорами или иначе, должны признаваться и применяться в соответствии с теми же принципами международного права, что и договоры и соглашения, заключенные между прочими государствами;

VI) что договоры и соглашения, заключенные с коренными народами, не могут быть односторонне аннулированы. Никакие муниципальные и государственные законы не оправдывают уклонения государств от выполнения условий договоров и соглашений, заключенных с коренными нациями и группами. Ссылка на изменившиеся обстоятельства не может служить оправданием отказа какого-либо государства от выполнения соглашений, когда эти изменения были в значительной мере вызваны самим этим государством;

VII) что ни одно государство не может осуществлять свою власть, претендовать на право юрисдикции по отношению к каким бы то ни было коренным нациям или народам или территориям таких наций или народов, иначе как во исполнение действующего договора или иного соглашения, добровольно заключенного коренными нациями и народами через своих полномочных представителей. Любые действия любого государства, ущемляющие право этих народов на самоопределение, должны рассматриваться соответствующими международными органами;

VIII) что ни одно государство не может претендовать на территории коренных наций и групп или удерживать их по праву первооткрытия или под иным предлогом, за исключением тех случаев, когда эти земли были приобретены по добровольно заключенному законному соглашению;

IX) что государствам Западного полушария следует выработать, посредством переговоров или иным подобающим путем, обязательную процедуру для решения споров, касающихся коренных наций и народов. Эта процедура должна быть приемлемой для заинтересованных сторон, справедливой и соответствовать международному праву. Существующие ныне процедуры, не одобренные коренными нациями и группами, подлежат отмене и будут учреждены новые, соответствующие данной Декларации;

X) что должны считаться незаконными любая линия поведения, любые действия или попустительство действия государств по отношению к любой коренной нации или группе, которые могут прямо или косвенно угрожать существованию таких коренных наций и народов или представлять какую-либо угрозу их национальной или культурной индивидуальности. Таковы, например, насаждение и поддержка незаконных правительств, навязывание миссионерами чуждых коренным народам религий;

XI) что должны считаться незаконными любые действия или попустительство действия государств, по отношению к территориям коренного населения, ведущие прямо или косвенно к разрушению или ухудшению условий существования коренных наций и народов вследствие загрязнения их земель, воздуха, воды, истощения, изъятия или порчи их природных богатств и других принадлежащих им или жизненно важных для них ресурсов;

XII) что ни одно государство не может принимать меры законодательного, административного или иного характера, ограничивающие суверенное право коренных наций и народов самим определять, кто к ним принадлежит;

XIII) что все права и обязанности, провозглашенные в данной Декларации, дополняют отныне права и обязанности, регулируемые международным правом.

* * *

Конференция обратилась к Подкомитету по деколонизации, искоренению расизма, расовой дискриминации и апартеида с призывом содействовать выполнению решений конференции, распространять информацию о ходе выполнения этих решений.

В своих выступлениях лидеры индейских общественных организаций говорили о том, что данная конференция является одним из важнейших для коренных народов Нового Света событий XX в., поскольку она собрала большое число представителей коренных народов Западного полушария, которые, несмотря на различные языки, разную национальную принадлежность, разные обычаи, сумели единодушно принять важные решения, выступить с четкой и ясной программой. Конференция представила ООН и мировой общественности подтвержденные документами свидетельства геноцида и этноцида.

Большинство делегатов возвратилось за океан и знакомит пославшие их общины, а также политических, профсоюзных, церковных деятелей с работой конференции и принятыми ею документами. Некоторые делегаты остались в Европе, чтобы посетить Францию, Голландию, ФРГ, Финляндию, Грецию, Советский Союз, Болгарию.